Déplacements & antidéplacements

Déplacements L antidéplacements

I. Classification des isométries

1) Activité :

Dans le plan orienté, on considére trois points

A, B et C d’images respectives A’, B’ et C’ par

une isométrie f.

a) Exprimer cos(AB , AC ) en fonction de AB,
AC et AB.AC.

b) Exprimer cos(A'B" A'C

'
1

) en fonction de

A'B’,A’C’et A'B.A'C".
c) En déduire I’égalité :
cos(z_A'B'_, A'_C'_) = cos(AE , A(_l)

Que peut on conclure pour (A'B', A'C') et
(AB, AC)?

2) Définition :
Soit f une isométrie du plan.
e festun déplacement si et seulement elle
conserve les mesures des angles orientés.
e fest un antidéplacement si et seulement
elle transforme les mesures des angles
orientés en leurs opposées

3) Application :

a) Etant donnés quatre points A, B, C et D
deux a deux distincts d’images respectives A’,
B’, C’ et D’ par une isométrie f.

- — AN - _— _ — — A

Comparer (A'B', C'D') et (AB, éﬁ) dans
chacun des cas suivants :
*f=Sa *f=Raw *f= t- 0Sa

b) Compléter le tableau suivant :

Un déplacement Un antidéplacement

» Estla composée
d’un nombre pair
de symétries

» Estla composée
d’un nombre
impair de symétries

orthogonales orthogonales

» Seramene a la » Seraméne ala
composée de deux composée de trois
symétries symétries
orthogonales orthogonales

» Transforme tout » Transforme tout

repere orthonormé
direct en un repere
orthonormé direct

repere orthonormé
direct en un repere
orthonormé indirect

» Conserve les » Transforme les
mesures des angles mesures des angles
orientés orientés en leurs

opposées

» Estune translation | > Est une symétrie
ou une rotation orthogonale ou une
symétrie glissante

f Déplacement | antidéplacement

Rotation

Symétrie orth

Translation

Symétrie gliss

4) Récapitulation :

II. Angle d’un déplacement

1) Activité

Soient A et B deux points distincts d’images
respectives A’ et B’ par un déplacement f. On
pose 6=(AB, A'B")[27] et on se propose de

démontrer que 6 ne dépend que de f non pas du
choix de A et B.

Soient C et D deux points distincts d’images
respectives C’ et D’ par f.

Etablir I’égalité :

(CD,C'D'") =(AB, A'B)[21]

Conclure.

Commentaire :
L’angle (Aﬁj_ATB ") est appelé angle du
déplacement f. Toute mesure 0 de

(_Aﬁj:ATB')_est dite angle de f.
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2) Application :
Préciser I’angle du déplacement f dans chacun
des cas suivants :

*f=t *f=Ryq *f=S; *f=idp

3) Théoréme:
e Lacomposée de deux déplacements et

un déplacement d’angle la somme des
angles.

e Laréciproque d’un déplacement d’angle
o est un déplacement d’angle (- o)

Justifier les résultats précédents

[II. Décomposition d’un déplacement
1) Translation :

Activité N°1

On considere deux droites paralleles A et A’ et
un point M du plan.

On pose M’ = SA(M) et M*’= Sx(M”).

|
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a) Préciser Sy:0S,(M)

b) On désigne par I et J les milieux respectifs
des segments [MM’] et [M’M”’].
Exprimer MM " en fonction de 17 .

¢) Montrer que le vecteur 2 U ne dépend pas du

choix du point M.
Conclure

Retenons : Toute translation t. se décompose,
d’une infinité de maniéres, en deux symétries
orthogonales Sx0Sa ou A est une droite

arbitraire vérifiant u_L dir(A) et A" = t, (A)
2l,l

2) Rotation :

Activité N°1

On considere deux droites (Ix) et (Iy) sécantes
en un point I et un point M du plan.

On pose M’ = Sax(M) et M”” = Sqry) (M)

a) Etablir I’égalité: IM = IM”’

b) Exprimer (fM_:fM ")en fonction de (fo, fy)
c¢) Conclure.

Retenons :  Say0Say = R(1,2(ix  1y))

Activité N°2

Etant donnés un point I et un réel o, en
s’inspirant du résultat précédent déterminer une
décomposition de la rotation de centre I et

d’angle o en deux symétrie orthogonales. Cette
décomposition est elle unique ?

Retenons : Si A//A’ alors Sa0Sa = t ;- ou Lest

un point quelconque de A et J est son projeté
orthogonale sur A’.

Activité N°2

Etant donné un vecteur u, en s’inspirant du
résultat précédent déterminer une décomposition
de la translation de vecteur uen deux symétrie

orthogonales. Cette décomposition est elle
unique ?

Retenons : Toute rotation R, «) se décompose,
d’une infinité de maniéres, sous la forme

_ A o
R(I,a) = S(Iy)OS(Ix) avece (IX , Iy) = 5[7-5 ]

Exercice: D

1) Déterminer la forme réduite de

SuL0S(B) > S(ac)0S(aB) SuK)0S(aD)
SL)0S(AB)OS(AD) €t SBD)OS(AB) L [}
2) Décomposer en deux symétries

orthogonales : Ra,x2), t,5, So

A I

http://www.t :*vﬂir.'l'h
Toutes bes mati fois bes miveaux...


http://www.devoir.tn/
http://www.devoir.tn/

Déplacements & antidéplacements

3) Classification des déplacements

Soit fun déplacement ; A et A’ deux droites tel
que f=S,0S,. Le tableau suivant détermine la
nature, I’angle et ’ensemble des points
invariants par f suivant la position relative de A
et A’.

Position relative de | Nature de f | Angle | Ensemble
AetA’ def | des points
invariants
A=A Identité 2kk, | LeplanP
ke Z
A//A’ et A %°A | Translation | 2k, [0}
de vecteur | ye 7
non nul
A LA et S x+2kn| {I}
ANA={1} ke Z
ANN={I} et Rqa,2a) 2a {1}
> A y 2k
(ua,upa)= ¢ 1] *

IV. Détermination d’une isométrie

Activité
Soient A, B, A’ et B’ quatre points du plan
vérifiant: AB=A’B’ et AB# 0.

1) On désigne par o une mesure de 1’angle

(AB,A 'B ')_et par R la rotation de centre A et

d’angle a.

a) On pose C =R(B). Montrer que ACB’A’ est
un parallélogramme .

b) En déduire f(A) et f(B) ou f= t_ ; oR.

¢) On suppose qu’il existe un autre
déplacement f ’tel que f ‘(A) = A’et
f’(B)=B’etonpose ¢ =f ‘of !
Déterminer @(A) et ¢(B).
En déduire que f “ = 1.
2) Onpose g = S(a-pHof
a) Quelle est la nature de g ?
b) Déterminer g(A) et g(B).
¢) Montrer que g est I’unique antidéplacement
qui envoie Aen A’ et Ben B’.

Théoreme :

Si A, B, A’ et B’ sont quatre points du plan

vérifiant : AB=A’B’ & AB #0 alors

» Il existe un unique déplacement f vérifiant
f(A)=A’et f(B)=B".

» 1l existe un unique antidéplacement g
vérifiant : g(A) =A’ et g(B)=B’.

N.B : Le théoréme précédent prouve les

assertions suivantes :

» Un déplacement est parfaitement déterminé
par son action sur deux points distincts.

» Un antidéplacement est parfaitement
déterminé par son action sur deux points
distincts.

Exercice N°1:
On considére les points suivants :

B'

a) Construire le point M’ image du point M par
le déplacement f qui transforme A en A’ et B
en B’.

b) Construire le point M’ image du point M
par I’antidéplacement g qui transforme A en
A’etBenB’.

V. Composition des isométries :

1) Translations

On rappelle que : t-0t-—= t.ot. =......
TV

n
n M
—3
W

M 'ﬁ" M
2) Rotations de méme centre

On rappelle que : R, o)0R@1,p)=-.......
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